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. vragen en / of info uitwisseling

cLLs @uuwmie POM' A acasus  Afpa®



PROJECTPARTNERS

Met de steun van het Europees Fonds voor
Hiterrey - Regionale Ontwikkeling en van:

France-Wallonie-Vlaanderen e

2 £

M S
Grenzeloos Competent H D T ’ 3t
Compétences sans frontiéres . L Wallonie

www@NMieUX be

Partners:

VDAB @ sz

West-Vlaanderen

A acasus Afp a



!,.,thmﬂvr.?wg -: z\?f M@NS &"‘ 'ﬁ France-Wallonie-Vlaanderen ) cusm J?:' e -
L4 e s amcal Wallonie oM S

CE2S



Tafelronde

HALLO ! > C)

lk ben ...

ik doe... Waarom neema

~— @ e deel aan dit

0 m Preje
p /]




iwiterrey gl

France-Wallonie-Visandoren 505

Opleiding: « de isoleerkoffer »

Compétences sans frontiéres

PROGRAMMA

« Filosofie

« [soleren <-> goed isoleren
Waarom isoleren we?
. Hoe werkt het?
Basisprincipes

= Hoe kies je een isolatiemateriaal?
Thermische eigenschappen
Vochtregulatie

Factor duurzaamheid

. Budget
Impact op omgeving en gezondheid

« Diversen
= Praktijkvoorbeeld : bedenk een pedagogisch scenario : practisch gebruik van de koffer
« Dagevaluatie
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De isoLEERkoffer

Een praktisch en speels
hulpmiddel om de
basispricipes voor een
efficiénte isolatie te
ontdekken




De isoLEERkoffer

bekijken — aanraken — vergelijken op basis van een aantal hulpmiddelen met
de nadruk op bespreken en uitwisselen van de verkregen informatie

Theoretische aanpak - toelichten van de verschillende isolatiematerialen,
het nut van een goede isolatie - en daarna zowel individueel als in groep
de informatie toetsen aan de hand van de verschillende hulpmiddelen uit
de koffer.

Ondersteunende lectuur voor zowel lesgever als leerling

practische ‘ludieke’ oefening



32 doosjes
met

42 thermische
isolatoren

43 technische
fiches

Opdracht kaarten:
Technische gegevens
materialen

Klasseer richtingspijl

|




Isolatiemateriaal ontdekken: technische fiches
IMPACT SUR L'ENVIRONNEMENT ET LA SANTE

Matiere pre =
' CARACTERISTIQUES HYGROTHERMIQUES
MNature de |: _ -
Coefficient de résistance a la diffusion U
Disponibilits de la vapeur d'eau (u) |
Origine géo, | Capacite hygroscopigque alin |
de la matier | (régulation de la vapeur d'eau) sy ¥
| Ll - H
Traitement | | Eamportement a f'eau O |
Blanes S Masse volumigue (p) *
E I ; .I : i
NETEIE 8T Conductivité thermigue (A) A
[ ' ¥ e(m)=p
t C XA
DGt I.Ehaleur specifique (c) . | - 2
anhiasage thermigque:
Epaisseur pour une résistance R- 1 ¢ paisseur d'isolant i;?:géa.'age
Impact sur | thermique de 5m*. K/W (confort d’hiver) I' 5 =30 ka/m'- \ = (0.036 W/imketc= 1410/
& = r. —  — —
Durahilité. | Péphasage thermigue (canfort d'éte) @ = = 18




Isolatiemateriaal ontdekken: stalendoosjes
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Isolatiemateriaal ontdekken : opdracht kaarten

6 opdracht kaarten
Technische gegevens

Défi n° 50

CLASSER LES ISOLANTS SELON
L’EPAISSEUR A METTRE EN
CEUVRE POUR OBTENIR
UN R = 5 m2K/W (DU MOINS
EPAIS AU PLUS EPAIS)

N

Boites isolants :

7b  Loine de chanwre semi-igide / en matelas
ou rouleau

H . 16  Argile expansée / en vroc
SOIUilon . 18  verre celulaire / &n viac

210, 7br 18llr 16 21a ;TIH::uu:ll:u:msemiﬂgiuefenmafmus
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Isolatiemateriaal ontdekken : opdracht kaarten

7 opdracht kaarten

Materiaaltype
Dans la « mallette & isolation »
Défi n°53
Choisissez un isolant d'origine :
y 4 a) synthétique
b) minérale

c) végétale
d) animale

Dans voire choix, frouve-t-on
un isolant issu du recyclage ?
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solatiemateriaal ontdekken : etiket ontleden

FICHE EXERCICE

DECODER L’ETIQUETTE
D’UN ISOLANT THERMIQUE
Fiche légendée

STYRISOL

GEEXTRUDEERD POLYSTYREEN SCHUTM WOOR THEAMTS H ISOLERFH
3 0 T
1 250 X 600 mm|

7 pes 0.158m:

K® ion
.. 1 \~(‘
CTG 492 ?

CTG 494 )
03 EN 13164; 2012

| Reaction 1o fire: Class E klasse: Brandverhalten
=[ip = 0.025 W/ (m.K)
-~ RD=0.85 (m.K}/W ; .
NPS- EN13164-11-£S{10/¥)200 DS(TH) . Y ISGﬂEE‘E
WLET)D.7-WD{V)3-MU 150 . Coractéristigues technigues les plus
= Importantes
ALe QU058 WG

25910 XP-30-33-G3-TG-GL-60-125
ARRTSD  Gijrelbrechlagamsatr 2-10  B-BES70 Anzegem
Fancnlicn ~n peal dive clarh Girs fur de EToETeEES

Informations a retrouver sur les étiquettes:

. Résistance thermique (R) Informations a retrouver sur les étiguettes:

(pour I'épaisseur donnée d'isolant) 1. Epaisseur 6. Résistance thermigque [R)

3. Densité [pas toujours affiché) 7. Buraclasse (réaction au feu) 2. Format (pour sseur donnée d'isolant)
8_Marquage CE 7. Eurodasse {re au feu)

4. Surface, nombre de m* par paquet - Densité |pas toujours affiche)

Coefficient de conductivité thermigue [A) HHEI ANE GTEET

B. Marguage CE

9. ETA, ATG, ATec ou ATex

fficient de conductivite thermigue [A] 4

3
4_Surface, nombre de m* par paguet
Ces notions sont de 5 8 In fim duw Huret & 5 materE tion thermiques — Fiches technigues et Stiquettes & d 5

Ce notions sont eteies & & fn ou et A7 -« Les materisuy o'soleton thermigues — Fiches techniques et Ebgqueties & ofooder «
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Isolatie leren begrijpen: manipulatie - ervaren — groepswerk

opdrachtkaarten
« isoleer een wand »

wanddoorsnedes
om te isoleren

Oplossingen en
suggesties

wandisolatie kit
met alle losse
delen
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Isolatie leren begrijpen : spel ’isoleer een wand’

SUR LA « PAROI A ISOLER » PO1

Défin°1
ISOLER UNE TOITURE
A VERSANTS : AVEC UN
ISOLANT A INSUFFLER
SUR TOUTE LA HAUTEUR
DE LA STRUCTURE

46
opdracht kaarten
wandisolatie

Ensuite,

& Choisir dans « la malletie &
isolation » une boite isolant
repondant a voire choix
fechnigue.

Soluﬂon no S'I a & Calculer I'épaisseur (en cm)

nécessaire pour obienirun R de
5 meK/W avec |'isolant choisl.

Intérieur
+20°C

La mallette & isslotion

| LE KIT ISOLATION
|

Wandisolatie kit




Isolatie leren begrijpen : spel ’isoleer een wand’

Elke opdracht doet je nadenken over:

4 de :
4 de per wandtype;
- het dampscherm, waterdichting, luchtdichting, rekenig

houdend met de materiaal- en wandeigenschappen (vb. : mechanische
weerstand, gladde of structuur ondergrond, hout of beton) van het gekozen
Isolatietype

4 Het :
f De om een R waarde van 5m2.K/W te verkrijgen;
(1 van de technische fiche van het isolatiemateriaal
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Isolatie leren begrijpen : spel ’isoleer een wand’

ANT TRAVA

POINTS D'ATTENTION AVANT TRAVAUX

* Vérifier Fabsence d'infiltration d'eau - Me [amais isober une tofture présentant des défauts d'étanchéité.
| * Verifier Pétat de la couverture et des comiches/gouttiéres.

= Vérifier la présence d'une sous-toiture, Celle-ci doit :

* Etre en bon état, suffisamment ouverte i la diffusion de vapeur d'eau (Sd <0.5) et capillaire

= Assurer le drainage de Feau infiltrée vers les corniches/gouthiéres

Si elle ne répond pas b ces conditions, il faut prévoir son remplacement,/sa mi

* La structure :

= [Est-elle en bon état ? Pas de pourriture, d'attague de champignons, dinsectes... Faut-il la traiter ?

&n place.

= Est-elle apte & supporter la surcharge lide b Fisolation, au faux plafond . 7
* Vérifier si d'autres travaux sont prévus comme par exemple
+ |solation des murs par lextérieur ? 5i oui, prévoir un débordement de toiture ou de corniches,
+ Placernent de panneaux solaires 7 5i oui, préwair des fourreaux pour le ciblage,
* Placement d'une VAT ? i oul, prévoir les emplacements des conduites et des évacuations en toiture. .
* Prévoir la pose continue de lisolant et du frein/pare-vapeur de la toiture et leur raccord avec Pisolant et le frein/
pare-vapeur des autres parois isolées
* La résistance thermique de la couche o isolation prévue est-elle suffisante pour obteni kes primes/aides éventuelles 7
* En cas de tokture Sarking et donc de rehausse du toit, prévoir ;
* Les modalkités de raccords de la nouvelle toiture avec les toitures voisines.
+ La modification des corniches et gouttiéres, fendtres de toit, soling
* 5 une isolation de trop faible épalsseur est déja présente :

LE GUIDE DE SOLUTIONS

y :4 = Vérifier si elle nest pas tassée, endommagée
. 5i @i, il faut la remplacer
Isolation de la toiture ﬁ versants ',/ % ey ] * Est-elle pourvue d'un frein/pare-vapeur ?
Si oui, il faut le supprimer avant d'ajouter une nouvelle couche disolation
gl rohions I EMJEUX
La toiture 0ost re stable ef protiger s DODEpants dies agressions extdreunes (eay [ neige [ Troid / chabeur | posssibre |
vent / bnat]

* La MpuTE 5w Pinecture leghre. B e impot
pouir 5@ protéger des sarchaufes of o bras
Rechercher Fimertie thenmigue powr svsurer be diphasage et be conforl d'ée
Rechercher wn aftaiblssement scoustigus (choix olant #t mise #n e
* Présence d'ume STruchune e s
Daing be cas f'wne Bolation réalisde dans Pépaisseur o b sraciune, dosner i préfdnence aus Holants &n ura,

|l de san isolethon de refEchin sux Feopens § et en fBuwhe

S1.b

SO

5l.e  Paorla technique du Soarking

winaples. Ou el g5 qul permetient de seiwe, gu plus pres, 8L irrdguleités de la shruchare ot de pérer les
mouvemnents du bor dus 3un varations hygrométriques. La mise en oeuste deva Btre soignée pour garantin
@ perlormance

* Poasibiibe d'malabon
Par I'intdrisur - voir S1s, S1b

Fewbé risur — Toiture Sarking | voir 51c

Flacer e épaisseur @solation wifisange
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Isolatie leren begrijpen : spel ’isoleer een wand’

LE GUIDE DE SOLUTIONS

Isolation de la toiture a versants

51 Observations avant fravoux

5l.a AvEC un isolaont en vrac

51.b AveCc un isolant souple ou semi-ngkde
sl.e  Parlo technigue du Sarking

AVANTAGES

* 5 I3 cowverture est en bon état et qu'une sous-toiture [ouverte & ta diffusion de wapeur deau, capiliaire, en bon étak)
sl présenle, Cest la solution la moins onérewse

* Uuiksation d un isclant en vrac penmet de rempdr lensembie de U'espace et de suivre au mieus bes irmegularies du
SUpDoIT

# 4 on prévost d"soler Mépasseur totale des chewons ef des gi‘les.. la pose du parefiren-vapeur sera phas aisde

FAIBLESSES

= 5 e fnithan inbkreune sxisie, § faucs b odmonter

* Les chewrons ne sont généralement pas diune hauteur suffisante pour placer 'épaisseur d malant demandée
Hent alors niopssaine o8 prdvoir une structaens intermebdlaine pour supporter [ olen (oates de faahors, dou
Dy s Chasroms. )

= paffcile o traber b noeyd comstructl/pont Thermiguie en pied de versants

* Ulsolation et interrempue par la structure [chevross, pennes], oo gui contribus b ure diminution de leffcacie
dnsrgatigue e Nensembles

POINTS D'ATTENTION - MISE EN CEUVRE

SOUS-TOITURE
* Elig dost dtre
= Owvarie & o diffusion de vapeur d'eau.
= Capillaire {pour absorber temporairement {a condensabon éventuetie]
« Btanche & 'eau, résistante & Mhumidité, résistante au gel et durable.
* A un wolan & insulfler, préférer une sous-tofture rigide ou armée.
* Elbe doit absutit 3 Fextériaur du batiment, dans b gouttidre ou |3 cormacha.
* Placer des contre-lattes enire les lattes de couverture et la sous-toiture
* §'lln'y a pas de sous-tolture 7
o 1l ersd quasi impassible de réaliser une sous-1oiiure continue par Uintérieur (entre cheveons) 1 faut done ret.
rer la couverture et placer une sous-toiture par lexterieur.
* L voligeage exlstant n'est pas une sous-tolture Stanche au vent &t 3 l'eau
Flacer au-dessus une sous-iodture souple, parméable 3 la vapew et capillaire

ISCLANT
= Il doit 8tré potd &n contact Suac 13 sous-tolture ot urlmh.fpam-uapwr (pak diienlant wanrBal)
* |l dpit &tre placé avec des raccords conbinus entre ;
+ les pannesus o' olants,
Fiealant et leg gites

* 5 Fon superpose deux couches d'solant. d ne peut y avorr de fren/pare-vapeur entre les deux couches.
* &' présente ung trés « bonne = diffusivité thenmiguee = waleur faible]. 0 contribuers au confort d'8té en augmentant

Iinertie thermigque de 2 tolture 8 son déphasage.

FREIN /PARE-VAPEUR

* Il est tougours place du ched chaud de Frolant &t est consmitud par une membrans souphe ou un penneau rigide.

* Lps joints antrp bes handes, e mooords aus auTres panods (mur, sol. ), aue flémonts de toitunes (fonémmes de ooiv__ |
et conduils traversants doiwent £tre rendus etanches i Fair ef & kb diffusion de vapeur d'eau {colle, bandes adhésives,
Eaines/joins spéciaun...)

ESPACE TECHNIGUE
* 5i des passages de chbles, geines, toysun, 3pots... 500 prévus .
¢ Placer des lattes intermédiaires entre ke frein/pare-vapeur et 1a finibhon intérieure de fagon & créer un vide
permettant i passage de ces siéments technigues ef éviter de devaolr traverser le freing/pare- vapeur

m* mm Hlmﬂ'mrlﬂhﬂﬂ_l-hwﬂlb mm

p m&rﬂm&h difuiion de vapewr d'ecu oy mpmwmuen ouk-lomge en
&re ouvert: & la diffusion de vopeur d'ecu (§:1)
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Isolatie leren begrijpen : 3 gidsen

Aandachtspunten voor aanvang, wand per
wand, geillustreerde oplossingsfiches met
specifieke voordelen, nadelen en/of
aandachtspunten

iwiterrey gl
Fr : =

Technische
fiches

4F

Etiket
ontleder

COMPRENDRE
L'ISOLATION
THERMBGUE

LE GUIDE DE 3OLUTIQMNS

Leergids met basisbegrippen

+ STALEN van dampschermen, waterdichting SO0
luchtdichtingsstrips...
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Pedagogische objectieven en handleiding

« La mallette a isolation »

Objectifs pédagogiques
et mode d’emploi

==

Referenties
en
bronnen
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Isolatie leren begrijpen: 8 praktijk video’s

= L’isolant en fibres d’herbe = La ouate de cellulose

@ Projet FAI-Re |
ad sl
Lisolante > re dherbg

blant en fibre d'herbe

= La paille

Regarder sur {3 Youlube = Le mortier isolant a la chaux ) » La chape chaux-liége

@ Projet FAI-Re : @ Projet FAI-Re

Lo mortier i > 1tala chaux o L8 nhau > ik |IBGB

ortier isolant a la chaux = =
= Le bloc en pierre ponce = Le bloc chaux-chanvre » Mesures des performances des isolants

@ Projet FAI-Re i Re : @ Projet FAI-Re _ o -~
‘reareru. artager ! P - : p -

Aregarder .. Partager

L6 bloc &1, > e ponce Lebloc e > Fchanvre b Mesures 5* garantie
= 8 1a performance des éco-matériaux

lloc en pierre ponce loc chaux-Chanvre ure de la performance des isolants

Regarder sur (@8 VouTube y g | Regarder sur EBYouTube Regarder sur (B YouTube
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Evaluatie van de leerstof

47 opdrachtkaarten: gesloten vragen

! 1 Hoe groter de Mu, hoe |
| minder dampopen het [
Pour gagner | materiaal is |
E, 9 | 6 16| 2 L T h
[ TN Solution
E 3 /10| 4 8 B
: . - S -
O
= 1T17 |15 12
‘g‘ -' ‘o, P Jnedos o) 8p USiENYID O
H ? D SoUDSSE P JusioysoD =
9 5 (14| 7 | 13 Waar of niet *
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Evaluatie van de leerstof

30 opdrachtkaarten: open vragen

Welke twee
eigenschappen

Moet lucht hebben om
een isolator te zijn ?

Solution
* Vochtig en mobiel ?
x * Droog en statisch ?

* Vochtig en statisch?

SROLLILL) |& D85 iy
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Beschikbare documenten (downloaden)

"ARe

Farmer « Accompagner elnspirer
Rénovation efficiente

ACCOMPAGNER INSPIRER RENOKIDS

Mise a jour 2020 - Un outil pratique
et ludique pour découvrir et
comprendre les bases de I'isolation
efficiente

MISE A JOUR 2020 - La Mallette a Isolation, un outil pratique et ludigue
pour découvrir et comprendre les bases de l'isolation efficiente.

Celie Mallatie de sensibilission el de farmation et un sulll ioul en un peemettang de

e |

A proposes sur e marche. choisic parms coux-ci
& n'est pos towours smple of une multitude de focleurs indervie

e

La Mallgtie a lzalation permet de volr, fouches, manipulsr, comparer ke
laalants thermiques enfre aux. sl d'actans qu aident &

A chsir b plus adaplé & oses besains (por ssemphe, r ln ar
rémondant ou migux ux caractéistioues de o parsi & isoler el oux enjeus

randilons disolant thammigee ;

= umouti pour apprendre coder |z sSmueiles des malanks (henriques

omiprendre s bases de fisolaton sfficace oo rénovalion au tavers de_la manipulas

La Maliette & isolaion vise & abordsr I'leclation eMiclente ces Ddtmente exizfants en rendant
I acteur de sss , nfin quiil ise ses svoirs & Favers o s« do
recherches v, de pree dinilinives el de creslion coleci.

Celim nction part du postulet que

o L3 WO normaks Ot FICQUISTon niest Aukemant Fobsenation, Feapication of k5 oemonsiraion, proCessus
sxsennel g FECok. mals j2 iBonnemant sxpdrimantal DEMSrThe nanels 8 UNNVErEaNE o (Freinal 1904)

La Mufolie associe donc

«  urz approche theorique constituss par le ivret « Comprandre ITeciation o Co guide, |
lluesird, eeglique les différenteg nations de base ullisées dans es dfnns oulis de b W
« unseneamble o'outie ax88 sur I3 maniputation et Tavorizant Ia reflexion st 'echange

http://www.fai-re.eu/Mise-a-jour-2020-Un-outil-pratique-et-ludique-pour-decouvrir-et-comprendre-les.html

Ny

interreg

France-Wallonie-Viaanderen raie™

N

www.fai-re.eu

Mallette

Minscin & cots newsisier



https://www.fai-re.eu/Mise-a-jour-2020-Un-outil-pratique-et-ludique-pour-decouvrir-et-comprendre-les.html

« iso LEER koffer»



Opleiding: « de isoleerkoffer »

PROGRAMMA

« |soleren <-> goed isoleren
Waarom isoleren we?
. Hoe werkt het?
Basisprincipes
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@ Waarom ??

Waarom ??

™~

;"’
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@ Waarom ??

Waarom ??

™~

;"’

Hoe werkt het ???
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@ Waarom ??

Waarom ??

™~

Basisprincipes

Hoe werkt het ???
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Voor meerdere redenen !

« \Vechten tegen de emissies en tegen de
klimaatopwarming

« VVermijden dat grondstoffen verdwijnen

« Onze energetische afhankelijkheid
reduceren (toegang tot en kosten)

« Energie en kosten besparen

« Comfort verhogen

« Regelgeving respecteren

SN



'I|1

Vol 1900~ 1950 1970 19'3q 1990 2006,

sigcle ja'h ) Wiy
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Low-tech

Minder verbruiken

Beter verbruiken

Verantwoorde
productie voor het
saldo

High-tech

Source : association négawatt
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Minder consumeren = 7
verbuik reduceren...

renzeloos Competent

Energieverdeling in een woning?

Dus:
75 & 78% chauffage ‘ Eerste reflex

Verminder energieverbuik

Hoe 7

10 &120/0 e
eaw chaudle sanifaire f



+/-20 %
Slechte ventilatie == Dak

&
infiltratie
+/-25 %
buitenmuren
10-15%
raamwerk
/ 7-10%
Vloer Verliesverdeling in een niet geisoleerde

woning in gesloten bebouwing



Per 1 °C verhoging ontstaat er
een meerverbruik van .....

7 %
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Hoe werkt het ??



Hoe werkt het ??

Wat isoleert er ?7?7?
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Lucht...

Grenzeloos Competent
Compétences sans frontiéres

Vitrage
extérieur

-1.6°C
Lame dair Joint -2.55C KB ETC
ou dargon
=105 -J‘
_ Systeme /i_ Vitrage —
d EL_S?E'H'EDLIEEE -~ intérieur -
périphérigue

Simple vitrage Double vitrage Vitrage HR
U =58 W/m*K) =28 W/(m*K) =11 W/(m=K)

Graphique — Tempérafure superficielle des vitrages
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Lucht moet stilstaan
Zonder convectie

= s winddichte kleding



mmd Dus winddichte, waterdichte en
dampopen kleding



A.98% B.73%  C.65%



Stahsche & droge lucht

Q Noodzaak aan een

= | ”\Z regulerend membraan dat de
\/ PTG waterdamp en
j vochtuitwisseling regelt

>> De huid



Wat betekent « waterdamp doorlaatbaarheid »?

Een glazen deksel op een pot Een fijn geperforeerde folie op een
met kokend water pot met kokend water
- Alle waterdamp wordt - Een deel van de waterdamp

tegengehouden (blokkeert) wordt doorgelaten (regelt).



Wat gebeurt er binnen een gebouw?



Het gebouw en haar omgeving
Vooral een kwestie van evenwicht tussen binnen en buiten

>> TEMPERATUUR EVENWICHT + >

van warmer naar kouder

>>

sy —
— —
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I N



Isolator ISolatie
BELANGRIJK ¢

Wollen pullover = lIsolator
L
Luchtlagen = Isolatie




@/ Statische lucht in de isolator houden

D >

Luchtbeweging en lekken vermijden tussen binnen-en
buitenzijde van het gebouw => openingen dichten

. = luchtdicht « verpakken » )

~
Beschermen tegen de wind

= winddicht « verpakken »




Migratie van waterdamp van binnen naar buiten
Controleren en zo nodig afremmen

= waterdampuitwisseling
controleren

~

()

-

N
Beschermen tegen slecht weer (regen...)

= waterdicht maken

J




2 Regenscherm \
onderdak

3 Damprem

>> doorlopend



De 3 stromen

! /,:F} Flue d'air

Ea A

EFqu de chaleur

l.. '

#
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' :'.":pl' i
At .i Vapeur d'eau
15

Een oppervlak is thermisch
efficient en duurzaam als het :

e Luchtdichtis
=> interne luchtstroom

e Warmte tegenhoudt
=> warmtestroom

e Waterdamp migratie regelt
=> waterdampstroom

Het oppervlak dient tevens water en
wind van buiten tegen te houden



Uw mening?

w"T




AT

DOORLOPEN
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DOORLOPEND
>> WIND- EN REGENDICHT

WIND - REGENSCHERM
op de koude zijde van de isolator
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1. Houdt de warmte binnen oo
(luchtdichtheid binnen) |

2. Controleert de hoeveelheid
aan waterdamp die ontsnapt

Hetzij dampdoorlatend
‘ of remmend

Hetzij dampdicht

& & -
i’ AP
A <

DAMPSCHERM DOORLOPEND
op de warme zijde van de isolator

>> Luchtdicht en waterdampregulerend

Z NN
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Crenzeloos Competent

ans frontiéres

Compétences s




Risico’s
Van slechte luchtdichting
en / of slechte dampregulatie



au gazeuse
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z Compatent
sans frontiéres

Risico’s van slechte waterdampregulatie en
luchtdichtheid

Bron en hoeveelheid aan waterdamp, geproduceerd
op 1 dag door gezin van 3 personen?

tademen - Tot 6 liter
 koken terd Id

. wassen waterdamp/dag
« afwassen...

Vochtmeting gebeurt met een
hygrometer

RV ideaal =40 a 60 %




po
Compétences sans frontiéres

Risico’s van slechte waterdampregulatie en
luchtdichtheid

Plus d’infos : https:



https://www.energieplus-lesite.be/index.php?id=11243#c5644+c5645

i’?l

Waarom ontstaat er condensatie?



Risico’s van slechte waterdampregulatie en
luchtdichtheid

""'""""‘I"_"'I-'""__"l_"'_T"_""I""'"'T'__l"""_‘l_"_!__""l‘"r‘""""l =T 4 |
' : Hunfdn- :thu 100%

LI
16
15
14
13
12
1"
10
9
8
T
6
=
4
3 4
2 -
1
D

Humidité absolue (gkg)

] [ | 1
_____I___ ___l___j____l___J_____ J___ __L___I___L___I__ _P
* Al

-____:___;____:___1___:____L___.___!'_'-‘T:E_‘fl![é___}____.___.'.__ , “80%

1 | I ] ] 1 I

a-—----l-——.-—l—nu--l-———-l----sl----u-i----l--u--l—_—-l——--

—————————————————————————————————————————

= et — —

T
10 8 = g 0 2 4 6 8 wC12 )14 16 18 20 2
Température (“C)
Diagram van Mollier Condensatie (dauwpunt)

Waterdamp 3 personen =6 l/dag = 6.000 g/dag T°int. =20 °C a60 % HR
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Grenzeloos Competent

Waarom ontstaat er condensatie?
Absolute vochtigheid =9 g/Kg R

point de rosee

Diagramme de Mollier Condensation



2 vormen van condensatie :
TO

« Blikje uit de koelkast in de zomer
 Enkele beglazing in de winter

« Voorruit van de auto op een kille ochtend A e i
19 S T G D i YRR e Py

EEER i i hi G p _‘
1l 1 ] 1 | I | I ) I | i
f o o e e e e e o e N e N TEE e iy = e . e B
~2 8 | [ : [ : 1 ’ | 1 Y > I 1l ‘
s 7 1 | ) 1 1 g I
b I T I T V i 0 i ) T

] I I L i
E 6 I i i i I I I !
> el 1 I i
i

s I ' i [ - T I
3 [ + 4 I
® | 1 I
24 T 1 I
1 | 1 i
1 I
0 T T e | I ] I i

0 R 8 L]

L L]

Spiegel in badkamer na douche
« zwembad
« Stilstaand voertuig met vier personen

o )
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9 g/kg

a 100 % HR
12 °C
1,8 g/kg

a 100 % HR




Slechte luchtdichtheid ?

Interne condensatie

Risque de condensation interne dans une toiture en cas
d'étanchéité a I"air déficiente.

Vooral in lichte structuren

Onstaan van een convectie
beweging die warme en vochtige
lucht (binnen) naar de koude zijde
van de isolator brengt

= Interne condensatie

—Schade aan zowel isolator als
structuren

>>goede aansluiting verzekeren
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Slechte luchtdichtheid in beeld
i -
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rotting -1 '

schimmelvorming



Hoe vermijden we condensatie van waterdamp in de wanden?

A gecontroleerde dampdoorlaatbaarheid

vermijd waterdampophoping binnen

R

o

apport 5:1

Hoe verder naar de buitenzijde van de wand, hoe
dampopener het materiaal dient te zijn

«lanceerplatform» om de snelheid van de
dampdiffusie naar buiten te verhogen

~

/




Waarom luchtdicht maken?

Dampopen isolatie 14cm

@ 7 (type glaswol)
-

20 °C & 50 %HR

\ %\ Factor 4,8

» U theoretisch : 0.3W/m?2.K
= Met open voeg van 1 mm > U reeél : 1.44W/m?. 'K



Waarom luchtdicht maken?

Dampopen isolatie 14 cm
(type glaswol)

-10 °C & 80 %RV
wind 2 Beaufort

20 °C & 50 %RV
Luchtdicht scherm pd =30m

= Theoretische diffusie : 0,5 g/m?2. dag
Dampdiffusie via open voeg van 1 mm: 800 g/m?. dag
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Hygrothermisch comfort = 3 vaste begrippen

Isolatie en dichtheid
= comfort & besparing

4 .. )
3 pijlers
Voor een goede isolatie,

Een gezonde woning,
. en energiebesparing

Grenzeloos Com
Gtences sa

Doorlopende ISOLATIE
Zonder thermische brug

Doorlopende DICHTHEID
Zonder « lucht » lekken

Ventilatie
= sanitaire vereiste

VENTILATIE
= voor een betere energieprestatie
+ vocht regulatie
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Waarom kiezen voor een
gecontroleerde ventilatie?



=12a15 m3/u
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Compdtences sans frontiéres

2) Regelen van de relatieve vochtigheid

FONE
oPTIMUM

Un rétrécissement de la barre
indigque une diminution d'impact

Bactérie=

LR [ WE==

Champignons

hite=
Infection=

rezpiratoires
Fhinites allergiques
et asthme

Interaction=
chimigques
Procuction
d'aozone

] 10 20 30 40 SO0 B0 YO SO 90 100
Hurmidité relative (%)

Fiche Santé et Habitat — Espace Environnement



Waterdamp productie door bewoners =

condensatie op glas en vensters
loskomen van

behangpapier

Ontwikkelen van
schimmels en mossen
Ontbinden van pleisters
aan het oppervlak

Ontwikkeling van
ongenode gasten:

zoals huisstofmijt
Chemische afbraak van J

meubilair in het
spaanderhout

geur ingesloten



3) Evacuatie van uitgestoten giftige stoffen door

materialen en producten binnen de woning

vb. CO, NO,, biocides... VOC’s in o.a. brandvertragers, ftalaten
(weekmakers), wierook, formaldehyde...

=> 14 gekende VOC families
De meest verspreide VOC in gebouwen = formaldehyde

Terug te vinden in:
Houtpanelen (MDF, OSB, multiplex)
Isolatieschuim
Glaswol en rotswol
Verf en vernis
meubelstoffen
Tapijten en parket
Onderhoudsproducten en cosmetica...
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Compétences sans frontidres

Vervuilers binnenhu

@ huisstofmijt
®weekmakers

S

¢ parfums
@ huisdieren ¥ pesticiden
# onderhoudsproducten

#¥verwarmingstoestellen
¢ ftalaten

¥ asbest

® gasfornuizen
® ontsmetting

¢ formaldehyde

#radon
# brandvertragers

® sigarettenrook
#verbrandingsgassen

¢ vocht & Solventen in verf

4VOC’s
®legionella

¥ koolstofmonoxide

®schimmels




samengevat

Om te voldoen aan:
« Behaaglijk comfortabel gevoel in de woning
« Goede gezondheid van haar bewoners
« |Langere levensduur van de woning




=¥
samengevat

‘4

ygrothermisch comfort = \
« Een Relatieve vochtigheid (RV) van tussen 40 et 60 %,
« Een stabiele temperatuur tijdens het ganse seizoen,

s Een maximaal T° verschil van 3 °C tussen lucht- en
wandtemperatuur

\ >>> vermijd het « koude wand » effect /
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Kent u :

het koude wand effect?
Het begrip gevoelstemperatuur?



ENT, |2

T° wandoppervlak T° wandoppervlak

=
T

|5 — - =

10 °C 18 °C
T —ruEE
= e
g '

e e e - e o ap—" -

Guy HALLARD -



gevoelstemperatuur

Gemidelde van de omgevings- en wandtemperatuur



— 16 °C 20 °oc &
T° wandoppervlak i T° wando‘ﬁa_ervlak 60O
10 °C 18 °C
S — el 1 -
% =
: =
“rg——igl e

Wandtemperatuur : 10 ° \ _ Wandtemper r:18°C
Luchttemperatuur.: 22.° - ey nper: ::22.°C

gevoelstemperatuur: (10+22)/2 =16 °C v o gevoelstemperatuur: (18+22)/2 = 20 °C
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ans frontiéres _

Gevoelstemperatuur

icoleerd
" T° omgeving

e 22 _ss |§

il | Température Termpératune
i ressenlne rfesscning
Y 16°cC 20 °C &=

T° wandoppervlak T° wandoppervlak
10 °C 18°C__
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Een lagere temperatuur in huis

Verlaagd verbruik

Geld besparen !
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Toepassing : dak isoleren
Opdracht n° 1

DAKISOLATIE TUSSEN SPANTEN EN
PANNEN : ISOLATOR DIE
OVERVERHITTING REDUCEERT

(IN 2 DIKTES)

uitdaging 4

Over de « te isoleren wand » P02

92
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Grenzeloos Competent
Compétences sans frontiéres

France-Wallonie-Visanderen



Toepassing : dak isoleren
Opdracht n° 2

PLAT DAK ISOLATIE
(2 ISOLATIE DIKTES)

Uitdaging 18

Over de « te isoleren wand » P06

94
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Grenzeloos Competent
Compétences sans frontiéres

Extérisur

-10°C

s T _.-—:“r"-
G LY

b e Ay e
&
i

s

4 AN

Intarieur Dalle baton armea L Finlten Intédaure

2070



Toepassing : wanden isoleren
Opdracht n° 3

VOLLE MUUR ISOLATIE:
BUITENZIJDE MET HOUTEN

GEVELBEKLEDING

Uitdaging 28

Over de « te isoleren wand » P08

96
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Grenzeloos Competent
Compdtences sans frontiéres

Lo mallette d isolotion
LE KIT ISOLATION

ERCLANT
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Een goede isolatie betekent:




Een goede isolatie betekent:

» Beperkt luchtinfiltratie

» Beschermt het gebouw tegen accidentele vochtinfiltratie
en stof

» Zo dampopen mogelijk

S
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ey :
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s
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Een goede isolatie betekent:

» Beperkt luchtinfiltratie

» Beschermt het gebouw tegen accidentele vochtinfiltratie
en stof

» Zo dampopen mogelijk

Beperkt warmteverlies in de winter en overhitting in de ¢
zomer

Beschermt bewoners tegen extern geluid

Haar efficientie wordt bepaald door haar dikte, haar
lambda en haar continuiteit (geen thermische brug)

O

L
=

(

ZOMN




Een goede isolatie betekent:

» Beperkt luchtinfiltratie

» Beschermt het gebouw tegen accidentele vochtinfiltratie
en stof

» Zo dampopen mogelijk

Beperkt warmteverlies in de winter en overhitting in de
zomer <«

Beschermt bewoners tegen extern geluid MG

Haar efficientie wordt bepaald door haar dikte, haar
lambda en haar continuiteit (geen thermische brug)

Een luchtdichtheid en een waterdamp regulatie
» Geen warme of koude luchtstromen _
» Beschermt de wand tegen interne condensatie 7

ZOMN

O

L
=

(




Een goede isolatie betekent:

Niet onderbroken

» Beperkt luchtinfiltratie damptransport
Binnen -> buiten

Verhouding 1:5

» Beschermt het gebouw tegen accidentele vochtinfiltratie
en stof
» Zo dampopen mogelijk

Beperkt warmteverlies in de winter en overhitting in de &8
zomer 2

Beschermt bewoners tegen extern geluid e

Haar efficientie wordt bepaald door haar dikte, haar
lambda en haar continuiteit (geen thermische brug)

O

GO0 CLEDN

Een luchtdichtheid en een waterdamp regulatie ™ |
» Geen warme of koude luchtstromen

» Beschermt de wand tegen interne condensatie

0
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Oplossing opdracht 1°
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Oplossing opdracht 2
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Compétences s. frontiéres

X

Buitenisolatie volle muur :

N

o Metselwerk en binnenpleister
=> dampscherm

o buitenpleisterwerk
=> |uchtdichtheid

Oplossing opdracht 3
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Oplossing opdracht 3
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= Hoe kies je een isolatiemateriaal?
Thermische eigenschappen
Vochtregulatie

Factor duurzaamheid

. Budget
Impact op omgeving en gezondheid
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Wat zijn volgens u de
belangrijkste criteria voor de
Keuze van een
Isolatiemateriaal?
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Grenzeloos Competent
g sans fi i

Hoe kies je een isolator?

N
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Keuze van de isolator
» Beoogd thermisch o

resultaat - minimale thermische
vb. : premie, passief certificaat... T e e . .
: ) efficientie van de isolator

» Beschikbare ruimte

= maximale dikte —
» Type wand B

dak, muur, vloer, volle grond...? Vorm en type

» Samenstelling van de wand ~— isolator
» zomercomfort




Maar ook,
» Vocht- en / of condensatie risico
» Vuurbestendig, ongevoelig vo
» Mechanische beperkingen
» Budget — Prijs / kwaliteit ver

» Omgevingsfactoren : impact op o
korte keten...

» Impact op de gezondheid (vb. : VOC)

] L[5
1
| | "
& -
Call il pemre LEn= g chormre jagE Lairee depmrre Lame de roche Poly=frrene Paoly sbar=pa= oiyur=thans




Vergelijk wat vergelijkbaar is: vb. : de prijs/m?2 van een

geinjecteerde isolator kan sterk varieren in functie van dikte en
andere werfomstandigheden ...

Controleer dat de gevraagde isolator beschikbaar
Is In de gewenste dikte

Vergelijk de variabele m? prijs in functie van de
grootte en ligging van de werf

Controleer, ingeval van wijziging van isolator, de

impact op de plannen

‘--.r‘:-\-hlq




Thermische eigenschappen

FAl-Re
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Fabrication f Desciplion
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Hygrothermische eigenschappen

t2| BETON DE CHAUX ET DE CHANVRE

£ VRAC OU BLOC

o7

IMPACT SUR LENVIRONNEMENT ET LA SANTE

Matidre premigre principale

Hatiire de ta matiére premizre

oispoaibilits de k3 matiére premidre

origine geographique
de fa matiére premiére

Traitement en fin de vie

silan €o_ carbone (effet de serre)

Rl WF dC
p =300 g/t Eth = 607 W

Energie grise

prique de chatm - ehatwe

i
=

Impact sur la santé pour |es applicataurs

impact sur la santé pour les habitants

Durabilitg, stabilité

CARACTE

RISTIQUES HYGROTHERMIQUES

cosfficient de résismnce 3 [a diffusion
defa vapeur d'eau (i)

Capacite hygroscopique
ézulation de fa vapeur de)

o

ot

Comportement a Feau

Masse votumigue {p)

conductivité thermique (A)

chaleur spérique (c)

Epaissaur pour une résistance.
thesmique de S.K/W {confort dTilver)

Déphasage thermigue [confort déte)

hasage thermig)
stur fgolpnt t Ghol
Foss s

o{ml =y

e SUr

de
=007 WimEetc= 1700 ifkg K

Reaction au feu{Euro dasse)

CARACTERISTIGUES HY GROTHERMIGUES
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Hoe wordt warmte overgedragen?

1. Geleiding
2. Convectie
3. Straling



We Isoleren een gebouw
Met welk type warmteoverdracht houden we dan
rekening ?

Geleiding

Flux de chaleur /j_}ﬁjﬂc’_x\ .
L 5 7

Dl TR ~



© 1.Som de fysische eigenschappen op e
waarmee we rekening moeten houden
bij de keuze van een isolator

. DB

"nw
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Thermische geleiding

TYPE A

« Lambda » = eigenschap van een materiaal S 0z
om warmte te geleiden
a 0,04

0.035
a 0,04

0,04

Laine de mouton

lsolant performant &

:

X\ faible (M) =

a0,05

0.0:34
Laine de bois 5008 [
Laine de verre, 0,032
laine de rache a 0,05

0,034

Yerre cellulaire 4 0,055

Polystyréne extrudé [T 7y
XPS) 3 0,045

Polystyréne expansé 0,031
[EP5] al.0s

Stilstaande droge lucht:0,026 W/m.'K
K

water : 0,6 W/m.

Materiaal eigenschap>> vb. : minerale wol van merk « x » beton : +/- 2.1

Polyuréthane [PUR]
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Thermische geleiding

. . . Muartité de rhabaire
Ultged rukt in WI(mK) o raversant en 1 secondhs
watt per meter per graad Kelvin N :

De lambda waarde van een materiaal is de / 3
warmtehoeveelheid die op |  Gifférence de
1 seconde, doorheen 1 m® van het materiaal v de 107
een temperatuursverschil van 1°C |
veroorzaakt




Conductivité des matériaux de construction _
Conductivité
Rang Matériau W/mK .

T Is beton een isolator? a
2 Fibre de bois SteicoTherm 0,04

3 PSE extrudé 0,04

4 Laine de verre 0,04

5 PSE expansé 0,04

Béton cellulaire 0,09 NEEN

10 Panneau OSB 0,12

1 Bois Sapin 0,15 Een materiaal wordt als isolator

12 Flaque de platre 0,25 .

= iR == beschouwd als de A lager is dan

14 Bois Chéne 0,29 0,065 Wim.K

15 Brique pleine 0,74

16 Pierre 1.7 0,02 WI(m.K) : 0,035 WI(mM.K) : 0,065 wW/im.K) : 0,15 W/(m.K) :

17 Béton plein L5 El.'.lFl-El‘ bon bon isolant S matériau non matéﬂa:u de

18 Acier 50 isolant isolant type bois

19 Aluminium 230

20 Culvre 380




Coaomm Welke kiezen?

7 80mm

— > 140 mm

A wijzigt niet
————— 20mm volgens de dikte

—> 60 mm

Voor keuze van de isolator,
volstaat de lambda alleen niet!

—> 100 mm

—> 40 mm

Men dient rekening te houden
—— 60mm met de dikte

—> 80 mm



Thermische weerstand

de « R » = de weerstand tegen warmte overdracht
door thermische geleiding
= vermogen om warmte binnen te houden Dikte van het materiaal

(in meter)

mant O

R éleve A= 1solant perfor

Lambda waarde
van materiaal
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Thermische weerstand

Uitgedrukt in m2.K/W ’@
Vierkante meter en Kelvin per watt

Hoe meer isolator in de wand, hoe beter geisoleerd

De prestatie van een isolator is

afhankelijk van haar A + dikte
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I
o
3
3

0,04/0,042 =

v

0,08/0,042 =

0,10/0,038

0,04/0,025 =

0,05/0,025 =

0,06/0,025 =
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Waar vindje Aen R ?

ompétences sans frontier

Op het label van
de verpakking

Epaisseur

Of www.epbd.be
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A
Het etiket ontleden:

Compétences sans frontiéres

STYURISOL

GEEITRUNEERD POLySTYREFH SCHLITH WEOR THERMIS! | ISDLERTH

30 .7

Informatie terug te vinden op de etiketten

:.

1. Dikte | i k o
2. Afmetingen 1250 X 600 —
3. Densiteit (niet altijd weergegeven) ' o
5 : o (}.158m 5 2"1
4. Oppervlakte, m? per verpakking , -
5. Thermische geleidings coefficiént " E
6. Thermische weerstand (voor dikte in de JINTRON | =
verpakking) N \( . é,
7. Euroklasse (brandgedrag) e it oy
8. CE markering 0 . EN 13164: 2012 B
9. ETA, ATG, ... certificaat T e Smndverhebi
o __I:I?J OB (m” It:lu.l:-' L o
B e et

XP-30-33-G3-TE-GL-60-1 25

285910

ARRTED  Giprallrorbfapemclr B0 B-RSTO Anragam i kA i




ditery ey n
France-Wallone-Visanderen ST

Coefficient van thermische transmissie :

de « U » = de warmtegeleiding van een totale
wandopbouw

Weergave van de prestatie van een wand opgebouwd uit diverse materialen
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Uitgedrukt in W/m?K

Watt per vierkante meter en Kelvin

Hoeveelheid aan warmte (warmtestroom) die
continu doorheen een wand gaat, per
tijdseenheid, oppervlakte eenheid en per

eenheid van het temperatuursverschil aan de
oppervlakte tussen buiten en binnen zijde van
de wand
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Elément de construction U e [W/m’K]

Compétences sans frontidres

Parois délimitant le volume protégé

Toitures et plafonds 0.24 Het EPB VerpliCht een
Isolatieniveau = U max per
Planchers (1) 0.24 Wa n d SOO rt

Portes et portes de garage 2.00
Fenétres :
Ensemble chassis et vitrage 1.50
Vitrage uniguement 1.10

Murs-rideaux :
Ensemble chassis et vitrage 2.00
Vitrage uniquement 1.10

Parois transparentes/translucides autres que le verre :

Deze verplichting heeft een
o i e n directe invloed op de dikte

(ex : coupole de toit en polycarbonate,...)

Brigues de verre 4.00 Van een iSOIator

Parois entre 2 volumes protégés situés sur des parcelles adjacentes (2) 1.00

Parois opaques a l'intérieur du volume protégé ou adjacentes a un volume

protégé sur la méme parcelle (3) 300
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Grenzeloos Competent
Compétences sans frontii

Elément de construction

Parois délimitant le volume protégé

Taltures et plafonds

Murs (1)

VORI O R LTS

Murs-rideaux :

protégé sur la méme parcelle (3)

Ensemble chassis et vitrage 2.00
Vitrage uniquement 1.10
Parois transparentes/translucides autres que le verre :
Ensemble chassis et partie transparente 2.00
Partie transparente unigquement 1.40
(ex : coupole de toit en polycarbonate,...)
Briques de verre 2.00
Parois entre 2 volumes protégés situés sur des parcelles adjacentes (2) 1.00
Parois opaques a l'intérieur du volume protégé ou adjacentes a un volume 1.00

Voor een muur verplicht het
reglement (WI) een
U ... van 0,24 W/m?K



P Dat wordt rekenen !!
Rse 1. De thermische weerstand van elke
- laag (divers materiaal) = R1, R2, R3.....
Ti ﬂ‘*‘“ 2. De thermische luchtweerstand aan elke
wr. O Ext oppervlakte van de wand
air intérieur air extérieur @) Binnen - RS|
o Buiten = Rse
Elément de construction £ e wam’ﬂ

3. Optellen = Ryt wand

Parois délimitant le volume protégé

4. Berekenen =U,; yang

Toitures et plafonds 0.24 U

> [~

Murs (1) 0.24
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Compétences sans frontiéres

= @ XVNZINEE=O X =N = OXZNUNZSEO XK

Bloc terre cuite

Que peut-on calculer ? Quepout-ancaleuler? oy o ois
- SN g W P terres
- " -

N

Un petit exercice...

LA

Un petit exercice...

G o
- | r-or | e
"o %

I =

{"'I- Y d =
‘-‘ lnvter
- >~ L 1< — h‘

s

/ xnteneg- = s " k u

Que peut—on calculer ?

©
o
<
- ~1 F Yd / lgtf_gr_né_g!‘

ANUNEDEOICEEN

Que peut-on calculer ? P ,}

C.B..si
- _w' RN |

Bloc terre cuite
=0,190/0,51 = 0,37

:' “ = := . : !{!353559-..“ orrrtoliomy i

Information Technique

Valeur H.Mﬂil
0.04
Enveloppe du

_ wwmeress - Valeur Rsi et Rse = —Jmant "VW‘MH‘- ) = W ===\
_combiens selon les parois

if Et donc ?
.

' V 004 mg -
NG ST | P — it
AL =T @SN R O X == S =V

il =—— Que peut—on calculer ?

= épaisseur couche d'isolant

—

_ Rsi=0,13 Assortiment et valeurs Rp
Epaisseur Rg It KW Epaisseur R, Im? KW épaisseur couche
... L.oeoo d'isolant
RSI T Z.10 130 3.0
80 225 120 4,00
_ R1 =037 © o i e i =0,122 m
- 3 ; 3 B
= : —w - =122 mm
- S | B g .
T i R2 =777 g ; ; “3EE -
- El
5l




Is het noodzakelijk om te
Isoleren om een woning
thermisch performant te maken
en conform de wet?



Conductivité des matériaux de construction

Rang Matériau cnr;:;::t“wm
1 Polyuréthane 0,022
2 Fibre de bois SteicoTherm 0,04
3 PSE extrudeé 0,04
4 Laine de verre 0,04
5 PSE expansé 0,04
e I abne dasmnie nnAa

Béton cellulaire

10 Panneau OSB 0,12
11 Bois Sapin 0,15
12 Flaque de platre 0,25
13 Platre carreaux 0,25
14 Bois Chéne 0,29
15 Brique pleine 0,74
16 Pierre 1.7
17 Béton plein 1,8
18 Acier 50
18 Aluminium 230
20 Cuivre 380

Geen isolator want de A

waarde ligt boven 0,065

W/m.K

R, =4,16



Conductivité des matériaux de construction
Rang Matériau E:nr;:;:tuwm
1 Polyuréthans e Geen isolator want de A waarde
2 Fibre de bois SteicoTherm 0,04 ||gt boven 0.0656 W/m.K
3 PSE extrudé 0,04 ’
4 Laine de verre 0,04
5 PSE expansé 0,04
—_— — R bioc = 4,16 - Rsi- Rse = 3,98

| t cellenbeton IS
als hij

en=3,98 * 0,09

17 Béton plein 1,8

T T em=0,358m= 35,8 cm

19 Aluminium 230

20 Culvre 380




Conductivité des matériaux de construction

Rang Matériau E:nr;:;:tuhﬂé
1 Polyuréthane 0,022
2 Fibre de bois SteicoTherm 0,04
3 PSE extrudeé 0,04
4 Laine de verre 0,04
5 PSE expansé 0,04
6 Laine de roche 0,044
7 Liege 0,05
8 Béton cellulaire 0,09
9 Laine de bois 0,1

Panneau OSB 0,12

— ek
_n.|:

Bois Sapin

Vervang door baksteen
metselwerk

em=3,98 * 0,74
em= 2,945 m

- 0,74 ]
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Wintercomfort : 3 sleutels

Het materiaal Dikte van het Wandopbouw
materiaal

performant O

\faible () = solant performant & R élevé (1) = Isofant
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n energie nodig om te
yerwarmen in de winter.

> Groté hbéveelheid aa

> Aangenaam koel in de zomer




iterres B

rance-Wallonie-Visandoren

Grenzeloos Competent

gom te verwarmen

> \Weinig energie nodi
in de winter.

> Klimatisatie nodig In de zomer !




Wanden houden de warmte binnen Wanden laten warmte ontsnappen in

tijldens de winter de winter
Maar laten warmte binnen in de Maar laten geen warmte binnen in de

zomer zomer




Wanden houden de warmte binnen Wanden laten warmte aontenanpen in
tijdens de winter de-winier
Maar laten warmte hinnen in de Maar laten geen warmte binnen in de
zomer zomer




>> Temperatuurevenwicht
van warm naar koud




Plaatsen van een isolator
om de opwarming te
vertragen




Plaatsen van een isolator
om de afkoeling te
vertragen




iiterrey

Muantité de rhaleur

rawersanl em 1 securkes
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Thermische faseverschuiving




Thermische fase verschuiving

« N » = de tijd die nodig is om een warmtestroom
door een materiaal heen te laten vioeien

= tijdsvertraging tussen een temperatuurpiek buiten en binnen

N hoog \7\\ = hoe meer tijd er zal verlopen

>> vb. : paneel van 10cm minerale wol van merk « X »
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Thermische faseverschuiving

dikte
Constante (m)

Uitgedrukt in uur
(duurtijd)

Thermische diffusiviteit

Thermische diffusiviteit bepaalt de snelheid
waarmee de temperatuur binnen een materiaal wijzigt

specifieke warmte = hoeveelheid warmte om
Constante

E— in 1 kg materiaal de temperatuur met 1°C te
Afhankelijk van de eenheid J of W I trisch verhogen
= 0,023 als Cin J/Kg.K VOIUMELHSCHEINASSd

= 1,38 als C in W/KG.K




Hoe verbeter je de
thermische faseverschuiving ?



Hoe verbeter je de thermische faseverschuiving ?

Dikte van de geplaatste
isolator verhogen

n=_0, 023*e

/( —)

De doorlaatbaarheid beperken door gebruik van materialen:

- Met een lagere thermische geleiding
- Met een hoger soortelijk gewicht (dichtere structuur)

- Met een hogere thermische capaciteit

pxC



Zomercomfort

Therm|SChe faSGVGI’SChUIVIng
IMPORTANT = opake opperviaktes

beglazing
= zonresistentie




Zomer comfort is een evenwichtsoefening tussen.

e wandsamenstelling

e Oppervlakte aan vensteropeningen
e Het woningstype

e Aard en hoeveelheid aan bewoners

Aangevuld door diverse objectieven:

e Verduisteren / afschermen van glas opperviak
e ventilatie (Canadese put, nachtkoeling...)

e ligging
e Groendak(en)...
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Vocht regulatie



Dampdiffusieweerstands coefficient

de « Mu » = factor die dampdiffusieweerstand
weergeeft

= factor om de weerstand om waterdamptransport af te
remmen te bepalen

lage M (V) = betere dampdiffusie e

vb. : minerale wol van merk « x »



Dampdiffusieweerstand

de « Sd » = dampdiffusieweerstand in functie
van de dikte van het materiaal

= weerstand om waterdamptransport af te remmen

Sd = y x dikte (m).

\_ J Sd>> 5-1 regel




watergedrag

capillair = zuigt water op
>> Interne condensatie kan zich

verspreiden tot aan het oppervilak van-
het materiaal

Niet capillair = zuigt geen water op

Hydrofoob = verdringt water
vb. : kurk en minerale wol

Hydrofiel = trekt water aan
vb. : cellulose viokken




watergedrag

Rottend = rot wanneer in contact met
water

Niet rottend = ongevoelig voor rotting
door contact met water

veranderlijk = eigenschappen wijzigen bij watercontact

Onveranderlijk= eigenschappen wijzigen niet bij
watercontact




Hygroscopische capaciteit

\ - capaciteit om vocht op te nemen

» Gedeeltelijke vochtregulatie (bovenop de ventilatie)

» Waterdamp opname of afgifte in functie van de
luchtvochtigheid van de ruimte

» Ingeval van ademende of capillaire wand: mogelijkheid
om waterdamp te laten migreren aar de buitenwand

Hygroscopisch materiaal = capillair+ hydrofiel + poreus
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Nu is het aan u:
Klasseer de isolatoren

)




Duurzaambheid

FAl-Re



Brandreactie

= de manier waarop een materiaal zich

gedraagt als brandstof

Brandend isolatiemateriaal geeft aanleiding tot verspreiding
van giftige gassen. De toxiciteit en hoeveelheid is afhankelijk

van het materiaaltype.

Europese classificatie (EuroClass)

>> prandklasse:
= A1, A2 : niet of weinig brandbaar
= B, C,D: brandstof met geen risico op flash-over (B), beperkt risico (C) of
reeél risico (D)

 E,F: brandstof die aanleiding geeft tot totale verbranding of reeds
ontbrandt bij geringe testomstandigheden



Brandreactie

Europese classificatie (EuroClass)

>> rookvorming (hoeveelheid en snelheid) :

= Geen rookvorming s 0, rookvorming: s1, s2 en s3

>> druppelvorming en / of vuurpartikels :
= dO0 : geen druppelvorming en vuurpartikels
= d1 : geen druppelvorming maar vuurpartikels minimaal aanwezig

= d2 : druppelvorming en / of permanente vuurpartikels



Brandreactie



Vidéo/13_TEST FEU OUATE DE CELLULOSE.mp4
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Duurzaamheid

Vormstabiliteit

Is er risico op krimp of uitzetting?
Is het materiaal drukresistent?

Levensduur

Veroudering, compactering, terugkeren naar
oorspronkelijke staat na vochtschade

Gevoeligheid voor insecten en ongedierte

muizen : afsluitgril voorzien, materiaal van hoge
densiteit, opgelet bij losse bulk materialen

De kwaliteit van de plaatsing is bepalend
voor de duurzaamheid




Correcte uitvoering



Soort isolator en plaatsing
halfzacht _!hard

Moet bereikbaar blijven?
Contactrisico met water?
Thermische uitzetting en krimp?

Bekabeling te voorzien?



Belang van een goede uitvoering

OE0080

Juiste materiaalkeuze, methode en isolator

Rekening houden met eventuele andere interventies van collega

handwerkers die nog moeten volgen
Zorgvuldig nalezen van de technische fiches, veiligheidsfiches en
bilkomende maatsregelen VOOR de start van de uitvoering

Bescherming: PBM's
7, %
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Budget
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A
Budget (prijs / kwaliteit verhouding)

Jaarlijkse potentiéle winst ten opzichte van een niet
geisoleerd woning

Holle muren (220m?2)

Raamschrijnwerk (20m2)

Kanalisatie (10 Im)

Vloer (70m2) Test-Achats 571 = janvier 2013



7

Meerkost voor 5 m niet
geisoleerde verwarmings
buizen Iin de kelder?



Budget (prijs / kwaliteit verhouding)

g 1 m verwarmingsbuis 1” (25 mm)
10°C

A = 60°C—10°C =50 °C Equivalent van 60W gloeilamp in

continu gebruik

il -_ i*l B -60°C‘,*
L: . | . i 1';“ ¥ .-—“.|

S
Z

=<

i
|

Bij 5 m buis,
En een stookperiode = 5.800u per jaar

60 W * 5 m*5.800u =1.740.000 W/u =1.740 KW/u
1 liter mazout levert +/- 1T0KW en kost 0,70 €
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Isolatoren van natuurlijke oorsprong zijn minder B u d et
duur dan de conventionele.... g
Cout des produits isolants (hors pose) pour R=5 m2.K/W Van de 11 duurste
en € HT/m? (valeur aoiit 2014 - © Enertech) isolatoren zijn er slechts 4
: van natuurlijke oorsprong
€ HT/m? |
80 - - ' .
o | Vande5 goedkoopste 3 Nog toe te voegen:
& . sohtorenziner3van plaatsingskosten

natuurlijke oorsprong : = v

+
transportkosten




>> 1 kaart / persoon
>> willekeurig cijfers van 1 tot 16 plaatsen



Impact op omgeving en
gezondheid
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De impact op omgeving en gezondheid
Het belang van de bewuste keuzes

IMPACT SUR UENVIRONNEMENT ET LA SANTE

Mistiere premiere princpale “henavotte de chanwe + chi

pature de ls mabere premieres

tusponibilite de la matere premiere

Origing geagraphigue
de 1a matiere premiere

=

Traiteament an fin de vis

aiian UF SwEL - :
= ':-'EI':'-hjl..llrI"' L 007 Wi
. LA

: gf bl e 4= Tl - ghanute

Bilan CO, Carbone {effet da serre)

ENETEIE EMSE

Empact sur la sante pour les applicatewrs

Impact sur |3 sante pour les habitants

Dursbilite, stabilite




Volgens zijn hoofdbestanddeel

Wat is volgens u een
hernieuwbare bron ?

een natuurlijke bron...
waarvan de voorraad zich op een

korte periode kan hernieuwen
(op schaal van een mensenleven) &
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Hennep:

el S,




h Ler reg-

renzeloos Competent

Volgens zijn hoofdbestanddeel

FIBRE DE BOIS

b. oorsprong: - yn mouToN
‘ Matieére organique d'origine vegetale ou animale

LAINE DE VERRE

Matiére minérale e
POLYSTYRENE EXPANSE (EPS)

Matiere organigque synthétigue d'origine pétrochimigque

! N 1/
.r)‘ e 0 \ . Matiére recyclée

TR R A

FIBRE DE COTON




Grenzeloos Competent
Compétences sans frontiéres

LES FICHES TECHNIQUES
INDEX
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Volgens zijn hoofdbestanddeel

c. Beschikbaarheid:
Hoeveel van het materiaal is er nog beschikbaar “?

Q Aanwezig in onbeperkte hoeveelheid

Q Aanwezig in beperkte hoeveelheid



https://www.google.be/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiM_N6h27_TAhVFMBoKHYLQChgQjRwIBw&url=http://fr.123rf.com/photo_67594682_smiley-faces-notation-ic-nes-vector-illustration-smileys-rouges-jaunes-et-verts-isol-s.html&psig=AFQjCNHkmOUjIExotEG3jjgackQBWLP3yQ&ust=1493213316758208
https://www.google.be/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiM_N6h27_TAhVFMBoKHYLQChgQjRwIBw&url=http://fr.123rf.com/photo_67594682_smiley-faces-notation-ic-nes-vector-illustration-smileys-rouges-jaunes-et-verts-isol-s.html&psig=AFQjCNHkmOUjIExotEG3jjgackQBWLP3yQ&ust=1493213316758208
https://www.google.be/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwj6n5m83r_TAhVB7hoKHbcIDQwQjRwIBw&url=http://www.pactes-energie.org/ressources-documentaires/lenergie-en-quelques-notions/les-reserves-energetiques-mondiales/&psig=AFQjCNEGDGUiDousXkiRIHIuUkDC098wYA&ust=1493214133625029
https://www.google.be/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwio1pny3r_TAhUJQBoKHUymCBQQjRwIBw&url=https://www.youtube.com/watch?v%3DyTmrkDo5Oyk&psig=AFQjCNFRGkGFb1DnMouJMPH2CO78HsCCDA&ust=1493214245605199

Volgens zijn hoofdhestanddeel
d. Geografische herkomst van het materiaal.

Volgens productieplaats of extractie omgeving

Steeds voorrang geven aan de
KORTE KETEN & LOKALE
HANDELAARS




2

Volgens behandeling einde levenscyclus



2

Volgens behandeling einde levenscyclus

Kent u de verschillende verwerkingsmethodes aan het

einde van de levenscyclus van het materiaal 77
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A
Behandeling einde levenscyclus

Hennepvezels = BIOAFBREEKBAAR : ontbindt door activiteit van levende organissmen

Compétences sans frontiéres

Vermiculiet (178) ====  HERBRUIKBAAR : kan in exact dezelfde omstandigheden worden gebruikt

Geéxpandeerd magnesiumsilicaat
katoenwol(s) m====)  HERBRUIKBAAR IN DEZELFDE PRODUCTIECYCLUS : kan hergebruikt worden voor het

produceren van hetzelfde eindproduct

HERBRUIKBAAR NA DOWNCYCLING : materiaal kan worden hergebruikt als grondstof vor |
Ged q q een niet gelijkaardig eindproduct
eexpanaeer —

polystyreen (23 VERBRANDING : enkel energie opwekking en afvalvolume reductie. Het verandert

geenszinds de toxische eigenschappen van het product, dus niet echt aangewezen.

Polyurethaan (25) > OPSLAG (VUILNISBELT) : opslag zonder verwerkingis de minst duurzame oplossing en
verplaatst enkel het materiaal van plaats. Hoog risico voor omgevingsvervuiling
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Hoe de impact beperken?
=> Gerecycleerde materialen




Uw oefening: materiaal
rangschikken

f."f&




Wat was voor u
tot nu toe ....

>> het verrassendste?
>> het moeilijkste ?



i’fl

Pedagogische oefening:
Waar en hoe kan ik de koffer
toepassen??

15’ groepswerk



Als ik vandaag 1 ding heb
onthouden, dan is het
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